

இலங்கை மன்றம் - 2015

இலங்கை மன்றத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அதிகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்புகளையும் உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 (1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1973 இன் 31 ஆம் இலக்க இலங்கை மன்ற அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் மன்றத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ISSAI 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் மன்றத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி மன்றத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை மன்றத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சொத்தொன்றின் நியாயமான பெறுமதி அதன் முகப்புப் பெறுமதியில் பொருண்மையானதாக மாற்றமடையும் போது மீள்மதிப்பீடு மேற்கொண்டு மீள்மதிப்பீடுப் பெறுமதியில் கணக்குகளில் சீராக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், ரூபா 82,003,907 கிரயமான நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்காக பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக ரூபா 22,133,444 கிரயமான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தும் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வழுவை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் மீள்திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மன்றத்தின் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 24,219,424 ஆக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 399,578 தொகையான கடன் மீதிகள் 5 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாகவும், ரூபா 5,421,216 தொகையான கடன் மீதிகள் 1 முதல் 4 வருடங்கள் வரையிலான காலமும் அறவிடப்படாது காணப்பட்டது.

(ஆ) நிறுவனத்திற்குச் சொந்தமாகக் காணப்படுகின்ற கேட்போர்கூடம், விடுதிகள் உணவுடன் வெளி நிறுவனத்திற்கு வாடகைக்கு வழங்கும் போது விலைப்பட்டியலில் குறிப்பிடப்பட்ட தொகையில் 50 சதவீதத்தைக் கோரும் சந்தர்ப்பத்திலும் எஞ்சிய வசதிகளை பெறும் தினத்திலும் செலுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும், அதற்கு முரணாக மீளாய்வாண்டின் போது நிறுவனங்களுக்கும் 16 நபர்களுக்கும் கடன் அடிப்படையில் வசதிகளை வழங்கியதற்காக ரூபா 1,578,137 தொகை பெறவேண்டியதாகக் காணப்பட்டது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

**சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும்
பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு**

இணங்காமைகள்

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவையின் நிதிப்பிரமாணம் 104, 108

ரூபா 189,588 பெறுமதியான 20 “கலர் பிரின்ட் காட்ரிஜ்” தொடர்பாக ஏற்பட்ட நட்டம் நிதிப்பிரமாணங்களுக்கு முரணாக ஏடுகளிலிருந்து பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) தாபன விதிக் கோவையின் XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் 10 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2008 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிய 30/2008 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாகச் சுற்றறிக்கை

சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக இடர் கடன் செலுத்தும் போது 10 மாத அடிப்படைச் சம்பளமான ரூபா 250,000 ஆகக் கூடுதலாக செலுத்த முடியுமாக இருந்த போதிலும், அந்த எல்லையினைக் கவனத்திற் கொள்ளாது 08 உத்தியோகத்தர்களுக்காக ரூபா 250,000 முதல் ரூபா 721,095 வரையான வீச்சில் ரூபா 2,796,061 கூட்டுத்தொகை இடர்கடனாக வழங்கப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டில் மன்றத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 16,205,810 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 7,376,078 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 23,581,888 வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. ஏனைய வருமானம் ரூபா 13,045,289 இனால் குறைவடைந்தமை மற்றும் ஊழியர் ஊதியம் ரூபா 10,667,145 இனால் அதிகரித்தமை என்பன மேற்கூறப்பட்ட வீழ்ச்சி தொடர்பில் பிரதானமாகத் தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்தபோது 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 11,380,440 மிகையொன்று காணப்பட்ட போதிலும், 2012 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 4,083,994 பற்றாக்குறையாக மாறியிருந்தது. 2013 ஆம் ஆண்டின் போது மீண்டும் மிகை ஏற்பட்டிருந்ததுடன் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது அந்த மிகை மேலும் அதிகரித்திருந்த போதிலும், 2015 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 16,205,810 ஆன பற்றாக்குறையாக மாறியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றை சீராக்கியதன் பின்னர் 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 85,703,420 தொகையான பங்களிப்பு 2014 ஆம் ஆண்டு வரை தொடர்ச்சியாக அதிகரித்திருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் அது ரூபா 10,151,864 இனால் வீழ்ச்சியடைந்ததன் காரணமாக ரூபா 112,879,959 ஆக இருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

1973 இன் 31 ஆம் இலக்க இலங்கை மன்ற அதிகாரசட்டத்தின் 5 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் ஜனநாயக வாழ்க்கை முறை தொடர்பான அறிவு மற்றும் நம்பிக்கைகளைக் கட்டியெழுப்புதல் மற்றும் மனித உரிமைகளை பாதுகாப்பதற்கும், சகல நபர்களினதும் அடிப்படை சுதந்திரத்தைப் பின்பற்றும் சர்வதேசரீதியில் விளங்கிக்கொள்ளல் மற்றும் ஒத்துழைப்பை வழங்குவதன் மூலம் கௌரவத்தைக் கட்டியெழுப்புதல், பொதுமக்களுக்கு சமூக செயல்முன்னேற்றம் தொடர்பான கல்வி மற்றும் அறிவினை வழங்குவதற்கும்

அவர்களிடையே அந்த அறிவை பரவச் செய்வதற்கும் தைரியத்தை வழங்குதல் மற்றும் அதனைக் கட்டியெழுப்புதல் என்பன மன்றத்தின் பிரதான நோக்கங்களாக இருந்ததுடன் அந்த நோக்கங்களை அடைந்து கொள்வதற்காக மீளாய்வாண்டின் போது தயாரிக்கப்பட்ட செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தை செயலாற்றல் அறிக்கையுடன் ஒப்பீடு செய்த போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- (அ) ஜனநாயக வாழ்க்கை முறை மற்றும் சகல நபர்களினதும் அடிப்படை சுதந்திரத்தைப் பின்பற்றி சர்வதேச அறிவு போன்ற நோக்கங்களை நிறைவேற்றிக்கொள்வதற்காக தேவையான செயற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) பொது மக்களுக்கு சமூக முன்னேற்றம் தொடர்பான கல்வி மற்றும் அறிவினை வழங்குவதற்கும் அந்த அறிவினை மேம்படுத்துவதற்கும் தைரியத்தை வழங்குதல் மற்றும் அவற்றைக் கட்டியெழுப்புதல் போன்ற நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக தயாரிக்கப்பட்ட செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது நிறுவகத்தின் 05 பிரிவுகளின் மூலம் 41 டிப்ளோமா பாடநெறிகள், 45 சான்றிதழ் பத்திர பாடநெறிகள் மற்றும் 47 செயலமர்வுகள் என்பவற்றை நடாத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் செயல்முன்னேற்றத்தைக் கவனத்திற்கொள்ளும் போது 25 டிப்ளோமா பாடநெறிகளும், 27 சான்றிதழ் பத்திர பாடநெறிகளும், 46 செயலமர்வுகளும் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் காலரீதியாக திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமையினால் 08 செயலமர்வுகள், டிப்ளோமா பாடநெறியொன்று, இலங்கை விமானப்படைக்கான பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று மற்றும் கலை மற்றும் திரைப்பட கற்கைப் பிரிவின் மூலம் (Digital Film Academy and tv) 06 நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் என செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்படாத 16 நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது நடாத்தப்பட்டிருந்தன.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேவையாற்றி முன்னறிவித்தலின்றி சேவையிலிருந்து விலகிய பணிப்பாளர் ஒருவரிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய சம்பளம் மற்றும் ஏனைய அறவீடுகளான ரூபா 283,989 தொகை 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) முன்னறிவித்தலின்றி சேவையிலிருந்து விலகிச் சென்ற 14 ஊழியர்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய சம்பளம் மற்றும் ஏனைய படிக்களின் கூட்டுமொத்தம் ரூபா 504,116 உம், அந்த 4 உத்தியோகத்தர்களுக்கும் வழங்கப்பட்ட விழா முற்பணத்திலிருந்து அறவிடவேண்டிய ரூபா 23,750 தொகையும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

2014 ஆம் ஆண்டின் போது தனியார் கம்பனியொன்றினால் நுகர்வோர் சேவைகளை அபிவிருத்தி செய்தல் தொடர்பான செயலமர்வொன்றை நடாத்துவதற்கு மன்றத்திற்கு ரூபா 3,653,000 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் செயலமர்வுகள் நடாத்தப்படாமல் 06 மதியுரையாளர்களுக்கு ரூபா 3,600,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.4 இனங்காணப்பட்ட நட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) பணிப் பொறுப்பு அடிப்படையில் சேவையாற்றிய ஊழியர் ஒருவரின் சேவையை முடிவுறுத்துவதற்கு எதிராக தொடரப்பட்ட வழக்கொன்றுக்காக நீதிமன்றம் வழங்கிய தீர்ப்பின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 120,000 இழப்பீடாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) நிர்மாணங்களை மேற்கொள்ளும் போது மன்றத்தின் ஒலிபெருக்கி உபகரணங்களுக்கு சேதம் ஏற்பட்டதன் காரணமாக, மீளாய்வாண்டின் போது அவற்றைப் பழுதுபார்ப்பதற்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 430,465 தொகையை ஒப்பந்தக்காரரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு 2016 ஆகஸ்ட் 22 வரையும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மீளாய்வாண்டில் ஏப்ரல், மே மற்றும் யூன் மாதங்களில் விடுதியின் இரட்டை அறையொன்று கட்டணம் அறவிடப்படாமல் 40 நாட்கள் வெளித்தரப்பிரளங்குக்கு தங்குமிட வசதிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 158,520 தொகையான வருமானமொன்றை இழந்திருந்தது.

4.5 கொள்வனவு மற்றும் ஒப்பந்த நடைமுறைகள்

பிரதான கட்டிடத்தில் 24,000 சதுர அடியை புதிதாகச் சேர்ப்பதற்காக ரூபா 48,674,388 பெறுமதியான நிர்மாண ஒப்பந்தம் 2015 மார்ச் 11 ஆந் திகதி பூர்த்தி செய்து கையளிக்கப்பட வேண்டியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் உடன்படிக்கை காலம் நீடிக்கப்படாது 239 நாட்கள் தாமதத்தின் பின்னர் 2015 நவம்பர் 05 ஆந் திகதி நிர்மாணம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு கையளிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் 8.7 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ரூபா 4,867,439 தொகையான தாமதக் கட்டணத்தை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 பதவியணியின் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நிறைவேற்று தரத்தின் பதவிகளில் 50 சதவீதத்திற்கு அண்மித்த அளவு வெற்றிடங்களாக காணப்பட்டதன் காரணமாக நிறுவகத்தின் நடவடிக்கைகள் செயற்திறனாகவும் முறையாகவும் பேணிச் செல்வதில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தது.
- (ஆ) 1993 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றிருந்தும் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையொன்று காணப்படாததுடன் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைகளைத் தயாரிப்பதற்காக 2014 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் முற்பணமாக மூன்று மதியுரையாளர்களுக்கு ரூபா 550,000 செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், கணக்காய்வுத் திகதியான 2016 செப்டெம்பர் 30 வரையிலும், ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 கணக்காய்வுக் குழு

2010 திசெம்பர் 03 ஆந் திகதிய 55 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 15 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவின் பரிந்துரைகள் பணிப்பாளர் சபைக் கூட்டத்திற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது மன்றத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருந்ததுடன், பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகள் மற்றும்
கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்

அவதானிப்புகள்

(அ) கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாடு

கடன் அறவிடுதல் தாமதமடைந்தமை

(ஆ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்

(i) ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையொன்று தயாரிக்கப்படாமை

(ii) ஆளணிக் கோவை காலரீதியில் பேணப்படாமை

(iii) வெளிவாரி விரிவுரையாளர்களை சேர்க்கும் போது ஆகக் குறைந்த தகைமைகள், சேவை அனுபவம் மற்றும் வயது எல்லை நிர்ணயிக்கப்படாமை மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கட்டணங்கள் தீர்மானிக்கப்படாமை.

(iv) நிரந்தர விரிவுரையாளர்களினால் கற்கை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்த வேண்டிய ஆகக் குறைந்த கால எல்லைகள் தீர்மானிக்கப்படாமை.

(இ) வருமானக் கட்டுப்பாடு

(i) விடுதி வருமானம் சரியாகக் கணிப்பிடப்படாமை.

(ii) கடன் அடிப்படையில் கேட்போர்கூடம் மற்றும் விடுதி வசதிகளை வழங்குதல்.